

## NOTA INFORMATIVĂ

### La proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege privind clasificarea carcaselor de bovine, porcine și ovine și raportarea prețurilor de piață ale carcaselor și animalelor vii

<p>1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului</p> <p>Proiectul de hotărâre a Guvernului este elaborat de către Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare.</p>
<p>2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite</p> <p>Necesitatea elaborării prezentului proiect de hotărâre este condiționată de procesul de armonizare a legislației Republicii Moldova cu legislația comunitară în conformitate cu Legea nr.112 din 02.07.2014 pentru ratificarea Acordului de Asociere între Republica Moldova pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, pe de altă parte, și în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 1472 din 30.12.2016 cu privire la aprobarea Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova–Uniunea Europeană în perioada 2017–2019.</p> <p>Totodată, acțiunea privind elaborarea proiectului menționat este prevăzută în Planul național de acțiuni pentru aderarea Republicii Moldova la Uniunea Europeană pe anii 2024-2027, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 829/2023, pct. 112.</p>
<p>3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene</p> <p>Proiectul transpune prevederile :</p> <ul style="list-style-type: none"><li>- Regulamentului delegat (UE) 2017/1182 al Comisiei din 20 aprilie 2017 de completare a Regulamentului (UE) nr. 1308/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește grilele Uniunii pentru clasificarea carcaselor de carne de vită, porc și oaie și în ceea ce privește raportarea a prețurilor de piață ale anumitor categorii de carcase și animale vii (Text cu relevanță pentru SEE), (publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 171 din 4 iulie 2017, pag.74-99),</li><li>- Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2017/1184 al Comisiei din 20 aprilie 2017 de stabilire a normelor de aplicare a Regulamentului (UE) nr. 1308/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește grilele Uniunii pentru clasificarea cărnii de vită, porc și ovine carcase și în ceea ce privește raportarea prețurilor de piață ale anumitor categorii de carcase și animale vii (Text cu relevanță pentru SEE), (publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 171 din 4 iulie 2017, pag.103-112) și</li><li>- Art. 10 alin.(1) și anexa IV din Regulamentul (UE) nr. 1308/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 decembrie 2013 de instituire a unei organizări comune a piețelor produselor agricole și de abrogare a Regulamentelor (CEE) nr. 922/72, (CEE) nr. 234/79, (CE) nr. 1037/2001 și (CE) nr. 1234/2007 ale Consiliului (Text cu relevanță pentru SEE), (publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 347 din 20 decembrie 2013, pag.671) așa cum a fost modificat ultima oară prin Regulamentul (UE) 2021/2117 al Parlamentului European și al Consiliului din 2 decembrie 2021.</li></ul> <p>Gradul de compatibilitate a proiectul nominalizat cu prevederile legislației Uniunii Europene este stabilit în Tabelele de concordanță elaborate în conformitate cu</p>

Regulamentul privind armonizarea legislației Republicii Moldova cu legislația Uniunii Europene aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1171/2018.

#### 4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Prezentul proiect înaintat va abroga prevederile Legii nr. 27/2017 privind clasificarea carcaselor de bovine, porcine și ovine.

În urma analizei prevederilor Legii nr.27/2017 privind clasificarea carcaselor bovine, porcine și ovine au fost observate unele curențe cum ar fi:

- Lipsa obligației Guvernului de a elabora un Regulament privind procedura de autorizare a clasificatorilor.
- Lipsa reglementărilor privind forma autorizației de clasificator

(Autorizația de clasificator nu poate fi calificată ca „Autorizație sanitară veterinară de funcționare”.

Autorizația de clasificator trebuie să ofere dreptul de prestarea serviciilor de clasificator în baza certificatului de absolvire a Cursului teoretic și practic de clasificare a carcaselor, atât pentru persoanele fizice angajate sau persoane fizice cu activitate de antreprenor de prestări servicii de clasificator, sau persoană juridică cu activitate de antreprenor de prestări servicii de clasificator)

Legea nr.27/2017, nu transpuse prevederile din Regulamentul (CE) nr. 1249/2008 referitoare la sistemul de clasificare automatizată a calcarelor.

Motivul neincluzerii acestor prevederi, a fost: - **La momentul incipient de implementare a acului normativ s-a pus accentul doar tehnicile de clasificare manuală, ulterior, la o perioada de 5 ani se preconiza să fie introduse și metodele automatizate.**

Proiectul prezentei Legi vor fi păstrate prevederile din textul Legii nr.27/2017 cu completări a 13 articole noi și 4 anexe noi, (unde au fost incluse prevederi despre Clasificare de carcasa automatizată) vor fi incluse prevederi pentru a crea cadrul normativ de implementare a Legii , cum ar fi:

- competențele Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare;
- instituirea Comisiei de Clasificare a carcaselor, ca fiind un organ colegial decizional, fără personalitate juridică, instituită de autoritatea de supraveghere și control responsabil pentru organizarea testului de autorizare.

- Competențele Guvernului de a aproba:

- a) Regulamentul privind organizarea și funcționarea Comisiei de Clasificare a carcaselor.

- b) Regulamentul privind procedura pentru autorizarea clasificatorilor.

- Competențele Ministerului Educației și Cercetării prin aprobarea **programului pentru Cursurile teoretice și practice.**

#### 5. Fundamentarea economico-financiară

Pentru elaborarea și implementarea proiectului de lege nominalizat din bugetul de național vor fi suportate cheltuieli administrative de elaborare a proiectului și traducerea actului în limba engleză în sumă de **59 420 lei**.

Implementarea actului normativ va fi executată de către Abatoarele care sacrifică săptămânal în medie cel puțin 20 de capete de bovine cu vârsta de minimum opt luni și/sau 20 de capete de ovine, și/sau 50 de capete de porcine pe săptămână, conform rezultatelor din anul precedent prin metoda de clasificare manuală și abatoarele care

sacrifică în medie săptămânal de la 200 de porci și mai multe prin metoda de clasificare automată și semiautomată.

Conform informației deținute de către Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, sunt autorizate 132 de abatoare pentru speciile: bovină, ovină, porcină. Abatoare care îndeplinesc condițiile legii, sunt 20 de agenți economici, care vor fi avea obligativitatea de a clasifica și marca carcasele, iar pentru restul producătorilor aceste prevederi vor fi benevole.

Cheltuielile cele mai importante, vor fi cele suportate de agenții economici pentru procurarea utilajului tehnologic pentru unitățile de producere. Aceste cheltuieli se estimează la circa 20 mii euro, sau 400 mii lei, pentru fiecare abator.

Conform datelor statistice pentru în perioada ianuarie –octombrie 2023 au fost exportată

- Carne de bovine congelată în cantitate de 613 tone în țările CSI;
- Carne din specia ovine sau caprine proaspătă refrigerată sau congelată în cantitate de 426 tone dintre care 201 tone în Federația Rusă și 225 tone în Țările Arabe.
- Carne de porc nu s-a exportat în anul 2023.

În anul 2024 Republica Moldova nu va mai fi membru al Comunității Statelor Independente (CSI), respectiv va fi necesar să căutăm noi piețe de desfacere pentru exportul de carne din țara noastră.

Astfel, pentru avea acces pe piața Uniunii Europene, este necesar ca produsele noastre de origine animală să corespundă cerințelor UE.

Regulamentul UE 2017/1182 acordă statelor membre derogări de la clasificarea carcaselor în abatoare, deoarece în urma rapoartelor parvenite din statele membre, s-a constatat că sunt state care sacrifică un număr mai mic de 150 de capete de bovine tinere sau mai puțin de 500 de porcine în medie pe săptămână. Astfel, stabilind reguli de clasificare a carcaselor automatizată doar pentru abatoarele de porcine, care sacrifică un număr mai mare de 500 de capete pe săptămână.

Totodată, în dependență de specificul național și pentru a asigura raportarea prețului, statele pot stabili limite inferioare.

Derogările acordate de către Comisei statelor membre sunt pentru metodele de clasificare automată, care presupun un număr mare de animale pentru sacrificare și utilizarea sistemului electronic de marcare/etichetare și clasificarea cu ajutorul scannerului și automatul autorizat de Comisie. Respectiv aceste metode sunt costisitoare și sunt pentru abatoare cu capacități mari de sacrificare, pentru țările cu o cantitate mare de producere a cărnii de porc.

Metoda manual/vizuală de clasificare, ce presupune utilizarea Riglei și formulei de calcul pentru estimarea categoriei de carne, este utilizată în toate țările membre și la majoritatea abatoarelor, excepție fac abatoarele cu volum foarte mic de sacrificare, pentru fermele de familie și pentru animalele destinate reproducerii și în caz când sunt anumite tradiții de specific național ( cum ar fi sacrificarea mieilor de paște).

În prezentul proiect metoda automatizată și semiautomatizată va fi obligatorie pentru abatoarele care sacrifică anual, în medie, de la 200 și mai mult de capete de porcine pe săptămână.

Pentru categoriile de abatoare cu un volum mic de producție nu este obligatoriul efectuarea clasificării carcaselor, pentru clasificarea bovinelor și ovinelor se solicită doar clasificarea manuală.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare
<p>Pentru implementarea legii Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare va aproba:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Norme tehnice de clasificare a carcaselor, de înregistrare și raportarea prețurilor de piață ale carcaselor și animalelor vii pentru specia bovină, porcină și ovină;</li> <li>2. Modele a rapoartelor de clasificare a carcaselor, inspecție privind rezultatele clasificării carcaselor, de inspecție privind raportarea prețurilor carcaselor;</li> <li>3. Modele de note de control pentru verificarea clasificatorilor din cadrul abatoarelor.</li> </ol> <p>Actele de competență Guvernului vor fi:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Regulamentul privind organizarea și funcționarea Comisiei;</li> <li>2. Regulamentul privind procedura pentru autorizarea clasificatorilor.</li> </ol>
7. Avizarea și consultarea publică a proiectului
<p>În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul de inițiere a proiectului va fi publicat pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare (<a href="http://www.maia.gov.md">www.maia.gov.md</a>), la compartimentul „Proiecte de documente” și portalul <a href="http://particip.gov.md">particip.gov.md</a>.</p> <p>Totodată, Ministerul a transmis proiectul pentru consultare Asociației Producătorilor de Porc și Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor, prin demersul nr. 10-07/130 din 17.01.2024.</p>
8. Constatările expertizei anticorupție
<p>Potrivit Legii integrității nr.82/2017, proiectul definitivat în baza propunerilor și obiecțiilor expuse în procesul de avizare de către părțile interesate va fi supus expertizei anticorupție.</p>
9. Constatările expertizei de compatibilitate
<p>Proiectul este însoțit de Tabelele de concordanță ale Regulamentelor Comisie Europene</p>
10. Constatările expertizei juridice
<p>Vor fi reflectate în Sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect</p>
11. Constatările altor expertize
<p>AIR-1 proiectului a fost examinat în ședința Grupul de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător la data de 12.03.2024 și susținut condiționat.</p>

**Viceprim-ministru,  
ministrul agriculturii și  
industriei alimentare**

**Vladimir BOLEA**